Выводы администрации образовательного учреждения:


Ирина Александровна Горюнова является высококвалифицированным педагогом, профессионалом своего дела, добросовестно относится к своим обязанностям, умеет работать с педагогами и детьми, постоянно повышает свою квалификацию, чётко представляет себе цели и задачи, стоящие перед современной школой и в образовательный процесс внедряет новые педагогические технологии.
При отборе содержания, методов и форм учебно-воспитательного процесса Ирина  Александровна учитывает психологические особенности учеников. На её уроках всегда доброжелательная атмосфера, к учащимся относится с материнским вниманием.
С обменом опыта работы Ирина Александровна выступает на методическом объединении школы, проводит открытые уроки.
Ирина Александровна является помощником и наставником для молодых педагогов.
При проведении уроков строго соблюдаются правила техники безопасности. Санитарно-гигиеническое  состояние кабинета соответствует требованиям.
Учебная документация (рабочие программы по предмету, журналы, отчёты) всегда сдаётся во время и в полном соответствии с требованиями.
Ирина Александровна принимает активное участие в жизни школы, пользуется заслуженным уважением среди коллег, учеников и их родителей.
Администрация ОУ рекомендует кандидатуру Горюновой Ирины Александровны на подтверждение первой квалификационной категории. 

